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子ども・子育て支援事業に関するニーズ調査とは 

【調査の目的】 
 

○ 第２期直方市子ども子育て支援事業計画策定にあたり、市民の子育て支援に関する 
  実態や利用希望・意見などを把握することを目的に実施。 
 
 
 

  

アンケート調査に基づく、子育て家庭状況に対する 
子育てニーズにあわせた提供するサービス量を推計します 

 
 【家庭状況の区分と対象となる施設・事業】 

0～2歳 

保育を必要としない 保育を必要とする 

3～5歳 

保育を必要としない 保育を必要とする 
小学生 

1号認定 2号認定 3号認定 

保育所 
 

幼稚園 
 

地域型保育・認定こども園 
 

地域子ども・子育て支援事業 
（一時預かり、病児保育、地域子育て支援拠点、学童クラブ等） 

 

＋ ＋ ＋ 
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子ども・子育て支援事業に関するニーズ調査とは 

○国の子ども・子育て支援新制度に基づく、サービス量の設計だけでは解決できない 
 直方市の子育ての現状及びこれからの課題・可能性についてアンケート調査や子育て 
 団体へのヒアリング調査をもとに検証し、直方市独自の子育て支援施策の改善・充実 
 を図ります。 

市内の子どもとその家庭の状況及び保育等のニーズにあわせ 
市独自の子育てサービスの改善・充実をします 

 

 【今後、検討すべき直方市の子育て支援施策（例）】 

■ 妊娠期から子育て期にわたる切れ目のない子育て支援体制 

■ 家庭的保育事業等、弾力的な保育サービスを活用した地域に必要な保育の拡充 

■ 学童クラブの充実 

■ 高齢者等、子育てキャリアによる地域子育て支援活動の充実 

■ 育児と仕事の両立支援、子育て後の再就職支援に向けた環境整備 



〇調査対象・方法 
 平成30年1２月１日現在で、直方市内で就学前児童もしくは就学児
童をもつ全世帯を対象に郵送で配布し、郵送で回収する無記名郵送方
式で実施した。 

直方市子ども子育て支援事業に関するニーズ調査の結果 
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〇調査期間 
 平成30年12月10日～平成30年12月28日 

  
配布数 
（A） 

回収数 
（B） 

有効回収数 
（C） 

有効回収率 
（C／A） 

就学前児童 2.500 1,059 1,059 42.3% 

就学児童 2.500 1,033 1,033 41.3% 

〇配布・回収状況 
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【小学校区・地区別回収数】 

■ 就学前児童 

回答数 構成比
南小学校区 31 2.9%
北小学校区 118 11.2%
西小学校区 50 4.7%
新入小学校区 103 9.7%
感田小学校区 255 24.1%
上頓野小学校区 147 13.9%
下境小学校区 64 6.0%
福地小学校区 28 2.6%
中泉小学校区 19 1.8%
植木小学校区 111 10.5%
東小学校区 99 9.4%
無回答 33 3.1%
　計 1058 100.0%

回答数 構成比
赤地 8 0.8%
植木 109 10.3%
永満寺 9 0.9%
金田屋敷 2 0.2%
上境 22 2.1%
上新入 65 6.1%
上頓野 71 6.7%
感田 247 23.3%
下境 52 4.9%
下新入 40 3.8%
神正町 7 0.7%
新知町 4 0.4%
新町 12 1.1%
須崎町 15 1.4%
知古 53 5.0%
津田町 2 0.2%
殿町 5 0.5%
頓野 180 17.0%
中泉 18 1.7%
大字直方 14 1.3%
畑 1 0.1%
日吉町 3 0.3%
古町 10 0.9%
丸山町 1 0.1%
溝掘 15 1.4%
山部 47 4.4%
湯野原 37 3.5%
無回答 9 0.9%
　計 1058 100.0%
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【小学校区・地区別回収数】 

■ 小学生 

回答数 構成比
南小学校区 36 3.5%
北小学校区 108 10.5%
西小学校区 62 6.0%
新入小学校区 109 10.6%
感田小学校区 230 22.3%
上頓野小学校区 141 13.6%
下境小学校区 74 7.2%
福地小学校区 41 4.0%
中泉小学校区 27 2.6%
植木小学校区 91 8.8%
東小学校区 110 10.6%
無回答 4 0.4%
　計 1033 100.0%

回答数 構成比
赤地 8 0.8%
植木 91 8.8%
永満寺 17 1.6%
金田屋敷 1 0.1%
上境 22 2.1%
上新入 59 5.7%
上頓野 75 7.3%
感田 184 17.8%
下境 64 6.2%
下新入 55 5.3%
神正町 8 0.8%
新知町 5 0.5%
新町 12 1.2%
須崎町 10 1.0%
知古 31 3.0%
津田町 1 0.1%
殿町 7 0.7%
頓野 173 16.7%
中泉 25 2.4%
大字直方 16 1.5%
畑 2 0.2%
日吉町 9 0.9%
古町 20 1.9%
丸山町 1 0.1%
溝掘 9 0.9%
山部 66 6.4%
湯野原 57 5.5%
無回答 5 0.5%
　計 1033 100.0%
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○ 定期的な教育・保育事業を「利用している」人が78.0％となっています。 

○利用している定期的な教育・保育事業は「認可保育所」が49.2％、幼稚園が37.2％と

なっています。 

主なアンケート結果 ① 保育ニーズの傾向 【就学前】  

利用してい

る, 78.0%

利用してい

ない, 

21.7%

無回答, 

0.3%

お子さんは現在、幼稚園や保育所などの 

「定期的な教育・保育事業」を利用されていますか。 

49.2%

37.2%

11.3%

7.8%

4.4%

1.6%

0.6%

0.5%

0.4%

0.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

認可保育所

幼稚園

幼稚園の預かり保育

認定こども園

児童発達支援センター等

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施設

その他の認可外の保育施設

ファミリーサポートセンター

その他

お子さんは、平日どのような教育・保育の事業を利用していますか。
年間を通じて「定期的に」利用している事業をお答えください。 

<教育保育事業の利用状況> 
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○「認可保育所」の利用が多い小学校区は福地、南、東、中泉。「幼稚園」は西、上頓野。 

 「認定こども園」は新入小学校区が多い。 

主なアンケート結果 ① 保育ニーズの傾向 【就学前】  

お子さんは、平日どのような教育・保育の事業を利用していますか。年間を通じて「定期的に」利用している事業をお答えください。 

<教育保育事業の利用状況> 

選択項目 認可保育所 幼稚園
幼稚園の預か
り保育

認定こども園

総計
(n=825)

49.2% 37.2% 11.3% 7.8%

南小学校区
(n=23)

60.9% 30.4% 8.7% 4.3%

北小学校区
(n=92)

43.5% 41.3% 13.0% 10.9%

西小学校区
(n=41)

41.5% 53.7% 9.8% 4.9%

新入小学校区
(n=83)

33.7% 30.1% 7.2% 28.9%

感田小学校区
(n=197)

50.8% 36.5% 9.1% 4.1%

上頓野小学校区
(n=113)

48.7% 46.9% 18.6% 2.7%

下境小学校区
(n=52)

48.1% 40.4% 7.7% 7.7%

福地小学校区
(n=22)

63.6% 31.8% 4.5% 4.5%

中泉小学校区
(n=15)

60.0% 20.0% 0.0% 6.7%

植木小学校区
(n=86)

51.2% 34.9% 9.3% 8.1%

東小学校区
(n=84)

60.7% 29.8% 20.2% 2.4%
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主なアンケート結果 ① 保育ニーズの傾向 【就学前】  

現在、「利用している」「利用していない」にかかわらず、お子さんの平日の教育・保育の事業として、
「定期的に」利用したいと考える事業をお答えください。 

45.3%

40.4%

24.0%

17.3%

4.2%

4.1%

3.6%

3.3%

1.8%

1.2%

1.1%

0.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

認可保育所

幼稚園

幼稚園の預かり保育

認定こども園

小規模な保育施設

ファミリーサポートセンター

事業所内保育施設

児童発達支援センター等

自治体の認証・認定保育施設

居宅訪問型保育

家庭的保育

その他認可外の保育施設

<今後の教育保育事業の利用意向> 

○ 今後利用したい教育保育事業は「認可保育所」が45.3％で最も多く、次いで「幼稚園」

が40.4％となっています。「幼稚園の預かり保育」「認定こども園」の意向が高くなっ

ている。 
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○ 幼児教育・保育の無償化した場合の利用の変更について、「変更・追加するつもりはな

い」が45.7％となっていますが、「認可保育所」「幼稚園」をあげる回答もともに25％

台となっています。 

主なアンケート結果 ① 保育ニーズの傾向 【就学前】  

幼児教育・保育の無償化した場合、現在のお子さんの平日の教育・保育事業の利用状況から変更・追加したい
と思うものはありますか。 

<幼児教育・保育の無償化> 

25.9%

25.0%

8.1%

2.5%

0.9%

0.5%

0.4%

45.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

認可保育所

幼稚園

認定こども園

ファミリー・サポート・センター

児童発達支援センター等

その他の認可外の保育施設

その他

変更・追加するつもりはない
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主なアンケート結果 ② 学童クラブの利用傾向【就学前】 【小学生】   

 お子さんについて、小学校低学年（１～３年生）、高学年（４～６年生）の放課後（平日の小学校終了後）の時
間をどのような場所で過ごさせたいと思いますか。 

<小学生低学年・高学年の放課後の過ごし方>【就学前】 

50.5%

45.9%

40.2%

24.1%

10.4%

7.4%

3.2%

2.6%

0.4%

自宅

学童クラブ〔学童保育〕

習い事

祖父母宅や友人・知人宅

放課後学習

その他（公民館、公園など）

放課後等デイサービス

児童館

ファミリーサポートセンター

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

<小学生の低学年の放課後の過ごし方> 

<小学生の高学年の放課後の過ごし方> 

62.0%

53.4%

29.6%

22.6%

12.6%

9.1%

3.1%

1.6%

0.5%

自宅

習い事

学童クラブ〔学童保育〕

祖父母宅や友人・知人宅

放課後学習

その他（公民館、公園など）

放課後等デイサービス

児童館

ファミリーサポートセンター

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

○ 小学校低学年の放課後に過ごさせた

い場所は「自宅」が50.5％と最も多

く、次いで「学童クラブ（学童保

育）」45.9％となっています。 

○ 小学校高学年の放課後に過ごさせた

い場所は「自宅」が62.0％と最も多

く、「学童クラブ」は29.6％となっ

ています。 
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主なアンケート結果 ② 学童クラブの利用傾向【就学前】 【小学生】   

<小学校区別小学生低学年・高学年の学童クラブの利用意向>【就学前】 

<小学生低学年> <小学生高学年> 

○ 小学校区別にみると、東小学校区、福地小学校区の学童クラブの利用意向が高い。 

57.6%

57.1%

52.9%

51.7%

49.5%

45.9%

43.2%

40.6%

40.4%

38.7%

36.8%

32.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

東小学校区

福地小学校区

北小学校区

上頓野小学校区

新入小学校区

総計

植木小学校区

下境小学校区

感田小学校区

南小学校区

中泉小学校区

西小学校区

53.6%

33.3%

31.3%

31.3%

30.6%

29.6%

29.4%

28.2%

28.0%

26.7%

22.6%

15.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

福地小学校区

上頓野小学校区

下境小学校区

東小学校区

植木小学校区

総計

北小学校区

新入小学校区

西小学校区

感田小学校区

南小学校区

中泉小学校区
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主なアンケート結果 ② 学童クラブの利用傾向【就学前】 【小学生】   

 お子さんについて、放課後（平日の小学校終了後）の時間をどのような場所で過ごさせたいと思いますか。 

<小学生の放課後の過ごし方>【小学生】 

○ 小学校低学年の放課後に過ごさせたい場所は「自宅」が64.9％と最も多く、

「学童クラブ」は24.6％となっています。 

64.9%

45.2%

24.6%

15.7%

13.4%

6.9%

4.1%

1.3%

0.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

自宅

習い事

学童クラブ（学童保育）

祖父母宅や友人・知人宅

放課後学習

その他（公民館、公園など）

放課後等デイサービス

児童館

ファミリー・サポート・センター
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主なアンケート結果 ② 学童クラブの利用傾向【就学前】 【小学生】   

<土曜日・日曜日の学童クラブの利用意向>【就学前】 

<土曜日> <日曜日・祝日> 

○ 土曜日の学童クラブの利用希望については、「利用する必要はない」が36.8％と最も

多く、「低学年の間は利用したい」は31.8％となっています。 

○ 日曜日・祝日の学童クラブの利用希望については、「利用する必要はない」人が

78.5％と最も多く、「高学年になっても利用したい」人が9.7％となっています。 

 

低学年の

間は利用

したい, 
31.8%

高学年に

なっても利

用したい, 
29.2%

利用する

必要はな

い, 36.8%

無回答, 

2.2%

低学年の

間は利用

したい, 
7.6%

高学年に

なっても利

用したい, 
9.7%

利用する

必要はな

い, 78.5%

無回答, 

4.2%

 お子さんについて、土曜日と日曜日・祝日に、学童クラブの利用希望はありますか。（平日の利用希望者のみ） 
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主なアンケート結果 ② 学童クラブの利用傾向【就学前】 【小学生】   

<長期休暇中の利用意向>【就学前】 

○ 長期休暇中の学童クラブの利用希望については、「高学年になっても利用したい」と

「利用する必要はない」が30％と多くなっています。 

○ 今後、長期休暇期間のみの学童クラブの利用ができるとした場合、「通年で利用した

い」が66.6％、「長期休暇のみの利用」は31.5％となっています。 

 夏休み・冬休みなどの長期の休暇期間中の学童
クラブの利用希望はありますか。 

低学年（１

～３年生）

の間は利

用したい, 

28.8%

高学年（４

～６年生）

になっても

利用した

い, 30.1%

利用する

必要はな

い, 30.0%

無回答, 

11.2%

 今後、長期休暇期間のみの学童クラブの利用ができるとした
場合、通常の学校がある時期を含めて通年での利用を希望しま
すか。※長期休暇での利用希望者 

長期休暇中

も学校があ

る期間も関

係なく、通年

で利用した

い, 66.6%

夏休みや冬

休みなどの

長期休暇の

期間中のみ

の利用でよ

い, 31.6%

無回答, 1.8%



3/11 直方市子ども・子育て会議資料 

主なアンケート結果 ② 学童クラブの利用傾向【就学前】 【小学生】   

<長期休暇中の利用意向>【小学生】 

○ 長期休暇中の学童クラブの利用希望については、「利用する必要はない」が59.0％と

多くなっています。 

○ 長期休暇期間の学童クラブ利用希望者のうち、長期休暇期間のみの利用で良い回答者

は45.2％となり、51.0％が通年で利用したいとなっています。 

 夏休み・冬休みなどの長期の休暇期間中の学童
クラブの利用希望はありますか。 

 今後、長期休暇期間のみの学童クラブの利用ができるとした
場合、通常の学校がある時期を含めて通年での利用を希望しま
すか。※長期休暇での利用希望者 

低学年（１

～３年生）

の間は利

用したい, 

12.2%

高学年（４

～６年生）

になっても

利用した

い, 25.9%

利用する

必要はな

い, 59.0%

無回答, 

2.9%

長期休暇中

も学校があ

る期間も関

係なく、通年

で利用した

い, 51.0%

夏休みや冬

休みなどの

長期休暇の

期間中のみ

の利用でよ

い, 45.2%

無回答, 3.8%
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主なアンケート結果 ③ 地域の子育て支援【就学前】   

<地域子育て支援センター・ファミリー・サポート・センター事業の利用状況・利用意向> 

○「地域子育て支援センター」を利用している人は7.5％となり、「ファミリー・サポー

ト・センター事業」を利用している人は0.7％となっています。 

 現在、地域子育て支援センターやファミリー・サポート・センター事業を利用していますか。 

 地域子育て支援センターやファミリー・サポート・センター事業について、今は利用していないが、今後、できれば利用
したい、あるいは、利用日数を増やしたいと思いますか。 

7.5%

0.7%

89.6%

2.3%

地域子育て支援センター

ファミリー・サポート・センター事業

利用していない

無回答

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

18.1%

5.7%

3.8%

66.9%

5.6%

利用していないが、今後利用したい

すでに利用しているが、今後利用日数

を増やしたい

利用日数を増やしたいとは思わない

今後も利用するつもりはない

無回答

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

地域子育て支援センター 

13.8%

0.5%

1.3%

77.5%

6.9%

利用していないが、今後利用したい

すでに利用しているが、今後利用日数を

増やしたい

利用日数を増やしたいとは思わない

今後も利用するつもりはない

無回答

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

ファミリー・サポート・センター事業 
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<育児休業の取得状況> 

○母親の育児休業の取得率は「就学前」では41.5％、「小学生」では29.1％です。 

 お子さんが生まれた時、父母のいずれかもしくは双方が育児休業を取得しましたか。 

【就学前】 

39.1%

0.9%

41.5%

1.8%

18.1%

81.2%

1.3%

16.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

母親

父親

働いていなかった 取得した（取得中である） 取得していない 無回答

43.3%

0.7%

29.1%

1.2%

20.5%

71.5%

7.1%

26.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

母親

父親

働いていなかった 取得した（取得中である） 取得していない 無回答

【小学生】 

主なアンケート結果 ④ 育児休業の取得について【就学前】【小学生】   
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主なアンケート結果 ④ 育児休業の取得について【就学前】【小学生】   
<母親の育児休業後の職場復帰> 

○母親の職場復帰時の短時間勤務制度の利用率は「就学前」で30.9％、小学生で11.7％ 

 育児休業取得後、職場に復帰しましたか。 

75.9%

92.0%

16.4%

0.3%

6.8%

7.3%

0.9%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前

小学生

育児休業取得後、職場に復帰した 現在も育児休業中である 育児休業中に離職した 無回答

<母親の短時間勤務制度の利用状況> 

34.7%

22.3%

30.9%

11.7%

32.4%

25.4%

2.0%

40.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前

小学生

利用する必要がなかった 利用した 利用したかったが、利用しなかった 無回答

 育児休業からの職場復帰時には、短時間勤務制度を利用しましたか。 
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<子育てと仕事の両立支援として、企業に望むもの>【就学前】 

○子育てと仕事の両立支援として、企業に望むものは、「子どもが病気のときなどに休暇を

取りやすい環境をつくってほしい」が74.2％と最も多くなっています。 

 子育てと仕事の両立支援として、企業にどのようなことを望みますか。 

74.2%

50.9%

46.9%

44.6%

32.2%

31.9%

2.2%

子どもが病気のときなどに休暇を取りやすい環境を

つくってほしい

妊娠中や子育て期間中の勤務を軽減してほしい

育児休業制度などを利用しやすい環境をつくってほ

しい

子育てと仕事の両立にむけて、職場内の理解を深め

るための啓発をしてほしい

男性が育児休業を利用しやすい環境、男性が子育

てに参加できる環境をつくってほしい

事業所内に保育施設を設置してほしい

その他

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

主なアンケート結果 ④ 育児休業の取得について【就学前】【小学生】   
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主なアンケート結果 ⑤ 子育てに関する悩みや不安感について 

【就学前】 【小学生】  

○子育てや子育て環境について、日頃悩んでいることや気になることは、「近所に子ど

もを安心して遊ばせる場所がない」が両調査とも最も多くなっています。 

 子育てや子育て環境について、日頃悩んでいることや気になることはどのようなことですか。（上位項目） 

31.9%

19.4%

18.0%

17.4%

11.1%

10.3%

近所に子どもを安心して遊ばせる場所がない

近所に子どもの遊び友だちがいない

子育てに追われて自分のやりたいことができない

子どもの保育・教育費用や稽古ごとなどにお金がかかる

子どもの心身の発達に応じたしつけや教育の仕方がよくわから

ない

子どもとふれあう時間が少ない

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%【就学前】 

35.5%

24.5%

13.9%

12.2%

8.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

近所に子どもを安心して遊ばせる場所がない

子どもの保育・教育費用や稽古ごとなどにお金がかかる

子どもとふれあう時間が少ない

近所に子どもの遊び友だちがいない

子どもの心身の発達に応じたしつけや教育の仕方がよくわからない

【小学生】 
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主なアンケート結果 ⑥ 必要な子育てサポート 

◆ 病気など緊急時の保育、預かり、病院体制の充実 
  …「病気などの救急時にサポートしてもらえると助かる」「休日・夜間に受けられる病院の充実」 
◆ 地域の見守り活動の充実 
  …「子どもの安全を見てくれる見守り・声掛け活動」 
◆ 子育てに関する情報発信や悩みを聞いたり、アドバイスをもらえる機会の充実 
  …「夜間などでのLINEやアプリなどを使った相談」「メールやチラシでの相談窓口などの紹介」 
◆ 子育ての経済的支援 
  …「子どもの教育費などの優遇、子ども手当の増額」「医療費・予防接種の助成」 
◆ 学校における専門的なサポートの充実 
  …「スクールカウンセラーの増員」「特別支援学級の専門的な補助員の設置」 
◆ 子どもの学習の場、児童が集える場の充実 
  …「放課後学習の日数を増やしてほしい」「公民館や集会所を利用した親子が交流できる場」 

 子育て（教育を含む）をする上で、周囲（身近な人、行政担当者など）からどのようなサポートがあればよいとお考えでしょうか。 

◆ 公園・安心して遊べる場がほしい 
  …「外で遊べる公園等があればありがたい」 
◆ 緊急時・不定期の保育、病児保育がほしい 
  …「保育園が休みの日の託児」「緊急時などに１日や数時間預けられる保育」 
◆ 通常保育の充実 
  …「延長保育や学童の充実」「緊急時などに１日や数時間預けられる保育」 
◆ 気軽に子育ての悩みを聞いたり、アドバイスをもらえる人・場所 
  …「初めての子育てなのでその都度アドバイスを頂けるサービスがほしい」 
◆ 地域ごとの子育て支援センター等の充実 
  …「子ども子育て支援センターの改修を早く」「地域ごとの児童館がほしい」 
◆ 子育てに関する学習の場 
  …「子育て等の無料のセミナーなどを増やしてほしい」 

【就学前】 

【小学生】 


